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Processo Seletivo de Avaliacao Seriada — 12 etapa (Grupo XVI - Triénio 2015-2017)

BIOLOGIA (QUESTOES 1 - 10)

| QUESTAO 1

Com relagdo as caracteristicas dos seres vivos, marque a alternativa que apresenta um organismo unicelular e

um organismo pluricelular, respectivamente.
(A) Animais; Plantas

(B) Bactéria; Animais

(C) Plantas; Protozoério

(D) Bactéria; Protozoario

| QUESTAO 2

Analise o esquema referente a contragdo muscular e complete os itens que o compdem:

requer energia sob

aformade (1)
produzido via

¥\

respiracdo  metabolismo
celular anaerobico

CONTRACAO
l interagdo entre as
proteinas
dependente de ions __ (1)
actina _(Iv)

determina acimulo de __ (1)

Ositens I, I1, 11l e IV que compdem o esquema correspondem a:
(A) 1-ATP; Il — &cido latico; Il —célcio; 1V —miosina
(B) I—ATP; Il — &cido acético; 11l —sddio; 1V —miosina
(C) 1-glicose; Il - acido latico; Il - célcio; IV — mioglobina

(D) I—glicose; Il —acido acético; Il —sodio;

IV — mioglobina

| QUESTAO 3

Associe a coluna Il (funcéo) a coluna | (tecido vegetal) e escreva o nimero correspondente.

COLUNA | - TECIDO VEGETAL

1- Epiderme

2— Xilema

3-  Esclerénquima
4 - Parénquima

COLUNA 11 — FUNGAO

() Fotossintese

() Protecdo

( ) Conducao de agua
( ) Resisténcia

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA.

(A) 1,3,4,2
(B) 2,4,3,1
(€) 3,2,1,4
(D) 4,1,2,3

Péginal



Processo Seletivo de Avaliacao Seriada — 12 etapa (Grupo XVI - Triénio 2015-2017)

| QUESTAO 4

A teoria da geragdo espontanea ou abiogénese, que defendia a origem das espécies a partir de seres
inanimados, foi contestada pelos experimentos de:

(A) Descartes

(B) Aristoteles

(C) Isaac Newton
(D) Francesco Redi

| QUESTAO5

No hemograma, é possivel observar a gquantidade de cada um dos globulos brancos presentes em um
milimetro clbico de sangue. O hemograma de pessoas que estdo em processos alérgicos apresentara
alterac6es na quantidade de:

(A) Basofilos e eosindfilos
(B) Eosindfilos e linfocitos
(C) Neutrdfilos e basofilos
(D) Linfdcitos e neutrofilos

| QUESTAO6

Apresentam-se trés proposicdes referentes ao desenvolvimento embrionario:

I - Nagastrulagdo em mamiferos, 0 modo de migracdo de células é denominado delaminacao.
- Aepiderme e o sistema nervoso originam-se do ectoderma.
Il - Aformacdo do ectoderma, mesoderma e endoderma ocorre durante a segmentacao.

Assinale a alternativa CORRETA.

(A) Somente a proposicao | esta correta

(B) Somente as proposicoes I e 1l estdo corretas
(C) Somente as proposicdes Il e 111 estdo corretas
(D) Somente as proposicdes | e 111 estdo corretas

Péginaz



Processo Seletivo de Avaliacao Seriada — 12 etapa (Grupo XVI - Triénio 2015-2017)

| QUESTAO 7

A partir da puberdade, a mulher entra na fase reprodutiva da vida, tendo inicio os ciclos menstruais a cada 28 dias,
em média. Os gréficos representam as taxas de hormdnios hipofisarios e sexuais durante o ciclo menstrual.

SRR’ (RARRERBREEE |BRERRRRRRER

qJ T

= N
> [ =—1LH
] i
n =

o \i

c ¥
8 FSH
c 3
«Q o
E | ]

= >

=

D

o

A

8 0 Dias i 14

do ciclo Ovulagao

Ovério

atufagéo
dos foliculos

?g 21 28

Desenvolvimento
do corpo-amarelo

xa de horménios no sangue

a

=

Estrogeno = Progesterona

AREET EEERREEEEEENE IEREEE
ODiaS7 14 21 28
do ciclo

No ciclo menstrual, o hormonio que induz o desenvolvimento do endométrio é:

(A) OLH

(B) O FSH

(C) Oestrégeno
(D) A progesterona

| QUESTAO 8

No esguema abaixo, os 6rgdos do aparelho reprodutor de uma flor esto indicados pelos algarismos I, 11, 11l e IV:

Associe corretamente a fun¢éo ao orgéo.

( ) formacdo de pdlen
( ) deposicdo do pélen

( ) fecundacéo

() transformacdo em fruto

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA.

(A) NI, IV, 1 1
®B) 1, 1, 1V, I
©) 1, 1V, 11, 1
O) IV, 11, 1, 1l
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Processo Seletivo de Avaliacao Seriada — 12 etapa (Grupo XVI - Triénio 2015-2017)

| QUESTAO 9

Na figura estao representadas as subfases da profase | da meiose.

leptéteno S
ufteno

diacinese

dipléteno

Marque a afirmativa CORRETA.

(A) No dipléteno, ocorre a terminalizagdo dos quiasmas.

(B) Na diacinese, 0S cromossomos comegam a separar-se.

(C) No paquiteno, inicia-se a permuta¢do ou crossing over.

(D) No leptéteno, ocorre o pareamento dos cromossomos homalogos.

| QUESTAO 10

Uma proteina retirada de uma célula hepatica humana possui: 15 LEU, 47 MET, 22 PRO, 27 SER, 33 VAL, 12 LIS.
Também foi extraida de células sanguineas do mesmo individuo outra proteina cuja hidrélise demonstrou ser
formada de: 15 LEU, 47 MET, 22 PRO, 27 SER, 33 VAL, 12 LIS. Diante de tais informagdes, assinale a alternativa
CORRETA.

(A) Trata-se da mesma proteina, pois ambas tém os mesmos aminoacidos.
(B) Trata-se da mesma proteina, pois a quantidade de cada aminoacido é igual em ambas.
(C) Trata-se de proteinas diferentes, pois foram obtidas de células funcionalmente diferentes.

(D) Trata-se de proteinas iguais ou diferentes, pois somente a andlise da disposicdo dos aminoécidos podera
revelar a identidade ou a diferenca entre elas.
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Processo Seletivo de Avaliacao Seriada — 12 etapa (Grupo XVI - Triénio 2015-2017)

FISICA (QUESTOES 11 - 20)

| QUESTAO 11 |
Na expressdo F = kx, F representa 0 modulo da for¢a e x, um comprimento. No sistema internacional, a
unidade de k é:
(A) Kg/s
(B) Kg2/s
(C) Kg?/ s2
(D) Kg/s°

| QUESTAO 12
A energia potencial de uma peca de cobre de 200 g de massa, colocada a uma altura de 1 m em relacéo ao solo é:
(Considere a energia potencial nula no solo e o valor de g=10 m/s?).
(A) 0,2J
(B) 21
€) 2k
(D) 2001

| QUESTAO 13
Considere os eventos I, 11, I1I:

I - Bola, presa a um fio, descrevendo um circulo no plano horizontal.
Il - Carro fazendo uma curva circular.
Il — Satélite em 6rbita circular em torno do centro da Terra.

A forga centripeta de cada evento acima é, respectivamente:

(A) 1-Tensdo; Il—Normal; 11l - Peso;

(B) 1-Normal; Il - Atrito cinético; Il — Peso;

(C) 1-Tensdo; Il - Atrito estatico; Il — Forga gravitacional;

(D) I-=Normal; Il - Atrito cinético; Il — Forca gravitacional
| QUESTAO 14

Duas forcgas F1 e F2, perpendiculares entre si, agem sobre um corpo. Se seus modulos sdo F1=20,0 N e F2=15,0 N,
indique a forga resultante no objeto.

(A) 50N

(B) 25,0N

(C) 350N

(D) 40,0N
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Processo Seletivo de Avaliacao Seriada — 12 etapa (Grupo XVI - Triénio 2015-2017)

| QUESTAO 15 |

O gréfico abaixo apresenta a velocidade linear em funcédo do tempo de uma locomotiva de cargas viajando entre
dois bairros:

v (km/h)

100
80
60 ;

40 /

20

O 1 23 456 7 8 9 10
t (min)

A aceleragdo média da locomotiva é de:
(A) 10 km/h2

(B) 600 km/h2

(C) 9600 km/h?

(D) 4800 km/h2

| QUESTAO 16

As figuras abaixo apresentam um bloco de massa 20 g unido a uma mola ideal, movendo-se sobre um plano
horizontal sem atrito. Na figura 1, o bloco estd momentaneamente em repouso e a mola esta esticada. Nesse
instante, a energia mecéanica do sistema é igual a 0,12 J. Na figura 2, o bloco se move com uma velocidade v e a
mola esta instantaneamente relaxada. A energia cinética e potencial eléstica nesse ponto sdo, respectivamente:

Mola esticada

N

Mola relaxada

Figura 2 / /\/\/\/\/\/— M

|
Ocm

(A) Energia cinética 0,00 J; energia potencial elastica 0,12 J
(B) Energia cinética 0,00 J; energia potencial elastica 0,00 J
(C) Energia cinética 0,12 J; energia potencial eléstica 0,12 J
(D) Energia cinética 0,12 J; energia potencial elastica 0,00 J
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Processo Seletivo de Avaliacao Seriada — 12 etapa (Grupo XVI - Triénio 2015-2017)

| QUESTAO 17

Um corpo de massa 2,0 kg € abandonado do repouso de uma altura de 10,0 m. Considerando g=10 m/s?, a
velocidade final do corpo imediatamente antes de tocar o solo sera:

(A) 10v2 m/s

(B) 2410 m/s

(C) 103 m/s

(D) 3410 m/s

| QUESTAO 18

Um bloco de 50 kg apresenta um movimento retilineo uniformemente variado. Num instante, ele estd com uma
velocidade igual a 20 m/s e, ap6s um tempo de 15 s, sua velocidade passa a ser 50 m/s. A quantidade de
movimento (ou momento linear) inicial, final e a sua aceleragdo séo, respectivamente:

(A) 100 kgm/s, 500 kgm/s e 2m/s?
(B) 100 kgm/s, 500 kgm/s e 1/2m/s?
(C) 1000 kgm/s, 2500 kgm/s e 2m/s?
(D) 1000 kgm/s, 2500 kgm/s e 1/2 m/s?

| QUESTAO 19

Sobre a trajetoria eliptica realizada pela Terra em torno do Sol, ilustrado na figura abaixo, € CORRETO afirmar:

(A) O sistema mostrado na figura representa o modelo heliocéntrico.

(B) O sistema mostrado na figura representa o modelo geocéntrico.

(C) O periodo de evolucao da Terra em torno do Sol é de aproximadamente 24 horas.
(D) O periodo de evolugédo da Terra em torno do Sol é de aproximadamente 28 dias.
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Processo Seletivo de Avaliacao Seriada — 12 etapa (Grupo XVI - Triénio 2015-2017)

| QUESTAO 20 |

Considere que trés carrinhos 1, 2 e 3 estejam se movimentando inicialmente com a mesma velocidade Vo,
Cada carrinho percorre uma trajetéria diferente, conforme figuras abaixo. Considere nulo qualquer atrito ou
resisténcia ao movimento. Com relacdo as velocidades finais dos trés carrinhos, € CORRETO afirmar:

Vi
—_—
1

Vo —
—_—
1 h

Uss
—-
| 2
vo ) &
—_—
- h
2
[?- ) y
(]
*»
_
Vo ) &
—_—
3 | h

(A) O carrinho 1 possui a menor velocidade final.

(B) O carrinho 3 possui a menor velocidade final.

(C) Os trés carrinhos estdo a mesma velocidade final.

(D) Os carrinhos 2 e 3 possuem a mesma velocidade final.
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Processo Seletivo de Avaliacao Seriada — 12 etapa (Grupo XVI - Triénio 2015-2017)

MATEMATICA (QUESTOES 21 — 30)

| QUESTAO 21

Um retangulo foi dividido em 100 faixas verticais. O mesmo retangulo também foi dividido em 200 faixas
horizontais. Superpondo todas as faixas verticais e horizontais, o retangulo fica dividido em retdngulos menores.
O numero total desses retdngulos menores é:

(A) 300
(B) 2000
(C) 20000
(D) 30000

| QUESTAO 22

Em uma classe, 40% dos estudantes sdo meninas, das quais 25% delas optaram por treinar futebol e 75%
optaram por treinar voleibol, nas aulas de Educacéo Fisica. Sabendo que 4 meninas optaram por treinar futebol,
o numero total de estudantes dessa classe é:

(A) 16
(B) 24
C) 36
(D) 40

| QUESTAO 23

Sabendo que f(x)=x*+bx+c,com f(-1)=0 e f(0)=3, ovalor de b+c é:

(A) -1
(B) -4
€ 3
0) 7

Péginag



Processo Seletivo de Avaliacao Seriada — 12 etapa (Grupo XVI - Triénio 2015-2017)

| QUESTAO 24

O valor da expresséo

1 f
. 1 1
1 T;T + |12
241 | 22 2

2/\2 4

(A) 13

13
20
21

20

23
(D) 3

| QUESTAO 25

Teodoro precisa comprar 4 camisas. Ele encontrou as mesmas camisas pelo mesmo pre¢o em duas lojas. No dia
em que ele foi comprar, as lojas fizeram promocg@es: na primeira loja, a promocao era “pague 3 leve 4”; na
segunda loja, a promogéo era um desconto de 22,5% no preco de cada camisa. Assinale a op¢cao CORRETA.

(A) E mais barato comprar na segunda loja.

(B) E mais barato comprar na primeira loja.

(C) Os descontos de ambas as lojas sdo iguais.

(D) E necessario saber o valor de cada camisa para decidir qual € a promog&o mais vantajosa.

| QUESTAO 26

Assinale a identidade FALSA.
() 2°%8 -3
®) 2(Iogwloo—logZZ) _2

log,a a
C) —2-=log,—
© Togb =%

(D) log,a+log,b=log,ab

Péginalo



Processo Seletivo de Avaliacao Seriada — 12 etapa (Grupo XVI - Triénio 2015-2017)

| QUESTAO 27

O conhecimento do professor e sua atuacdo em sala de aula podem ser um fator mais decisivo para o
desempenho dos estudantes do que o material didatico e as metodologias de ensino. E 0 que confirma uma
pesquisa recente feita no estado norte-americano do Tennessee, conforme grafico abaixo:

A IMPORTANCIA DE UMA BOA AULA

Pesquisa nos EUA indica que a qualidade do professor
tem influéncia direta no desempenho dos estudantes

100%

Aproveitamento académico

90%

Disponivel em: http://revistaescola.abril.com.br/politicas-publicas/caminho-qualidade-425291.shtml.
Acesso em 24/07/2014.

De acordo com o grafico acima, uma conclusdo CORRETA é:

(A) Professores com alto desempenho podem contribuir para
aproveitamento académico em 53%, dos 8 aos 11 anos.

(B) Professores com alto desempenho podem contribuir para
aproveitamento académico em 40%, dos 8 aos 11 anos.

(C) Professores com alto desempenho podem contribuir para
aproveitamento académico em 13%, dos 8 aos 11 anos.

(D) Professores com alto desempenho podem contribuir para
aproveitamento académico em 40%, dos 8 aos 10 anos.

que

que

que

que

0Ss

oS

0S

0S

estudantes

estudantes

estudantes

estudantes

aumentem

aumentem

aumentem

aumentem

seu

seu

seu

seu

| QUESTAO 28

Jodo comprou um carro novo, pretende andar 60 000 km com esse carro e depois vendé-lo. Diferentemente da
maioria dos proprietarios de carro, que usam 0 pneu sobressalente apenas em caso de emergéncia, fez o
seguinte planejamento para evitar o desgaste desigual dos pneus: decidiu usar os 5 pneus do carro de forma
gue todos os pneus percorram a mesma distancia. Dessa forma, cada pneu percorrerd uma distancia de:

(A) 12 000 km
(B) 30 000 km
(C) 36 000 km
(D) 48 000 km

Péginall



Processo Seletivo de Avaliacao Seriada — 12 etapa (Grupo XVI - Triénio 2015-2017)

| QUESTAO 29

A fungéo f(x) € uma funcéo par, ou seja, f(x)=f(-x). A funcdo g(x) € tal que quando f(x) & crescente,
g(x) é decrescente. Assinale a opgdo CORRETA.

(A)
f(x)
\ 9(x)
(B)
/\g(x)
f(x)
© £(x)
\\g(x)
(D)
(%) g(x)
I// //
[ , ‘I
/I
| QUESTAO 30 |

Um palhaco percorre todo o picadeiro do circo em 150 passos. Quando coloca seu par de pernas de pau, 0 que
aumenta o tamanho de suas pernas em 50%, caminha com a mesma naturalidade. Com as suas pernas de pau,

ele percorrera todo o picadeiro em:

(A) 75 passos
(B) 100 passos
(C) 150 passos
(D) 200 passos
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Processo Seletivo de Avaliacao Seriada — 12 etapa (Grupo XVI - Triénio 2015-2017)

QUIMICA (QUESTOES 31 — 40)

| QUESTAO 31

Um estudante fez o seguinte experimento: colocou uma peca de metal, de massa igual a 100 g, em uma proveta
gue ja continha 5 mL de 4gua. Apos essa adi¢cdo, houve o deslocamento da agua, como mostra a figura.

15 (mL)
10

nivel da agua

antes > 5
0

nivel da 4gua
depois

15 (mL)

10

p—EGa de metal
0

De acordo com os dados obtidos no experimento, o metal que compde a peca de metal é

(A) ouro (densidade aproximada de 20 g mL™)
(B) titanio (densidade aproximada de 5 gmL™)
(C) prata (densidade aproximada de 10 g mL™)

(D) zirconio (densidade aproximada de 7 g mL™)

| QUESTAO 32

As substancias possuem uma composi¢ao quimica caracteristica, um conjunto de propriedades definidas e sdo
representadas em Quimica por formulas e estruturas. Quando uma determinada substancia é dissolvida em
agua, ela

(A) fragmenta-se em particulas menores que sdo invisiveis a olho nu.

(B) derrete-se, transformando-se em um novo produto quimico invisivel.
(C) transforma-se em uma substancia diferente, com as mesmas propriedades da agua.
(D) transforma-se em uma substancia diferente capaz de se dissolver em todos os liquidos.

| QUESTAO 33

Para a caracterizacdo de um &tomo, é necessario conhecer 0 seu nimero de massa e seu humero atémico. O
elemento quimico X, quando forma o cation X**, fica com 18 elétrons. X é isétopo do elemento Z, que possui 21

néutrons. Entdo, o nimero de massa do elemento Z é:
(A) 18
(B) 21
(C) 39

(D)

41
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Processo Seletivo de Avaliacao Seriada — 12 etapa (Grupo XVI - Triénio 2015-2017)

| QUESTAO 34

O cloreto de sédio, substancia para laboratorio e para consumo humano, € formado pelos elementos quimicos
cloro e sodio, ambos do mesmo periodo da Tabela Periddica. Comparando-se os elementos cloro e sédio, é

CORRETO afirmar que o cloro possui

(A) maior raio atdbmico do que o sodio.

(B) maior carater metalico do que o sodio.

(C) maior afinidade eletrdnica do que o sodio.
(D) menor energia de ionizac¢do do que o sodio.

| QUESTAO 35

Analise as propriedades apresentadas na tabela a

considerada(s) ibnica(s).

seguir e indique a(s) substancia(s) que pode(m) ser

Propriedades

a Solubilidade em Condutividade Condutividade elétrica
Substéncia , Y )
agua elétrica no estado no estado fundido
solido
| Solavel Nao conduz Conduz
1 Insoltvel Conduz Conduz
11 Insollvel Nao conduz Nao conduz

Assinale a alternativa CORRETA.

(A) Somente a substancia | é idnica

(B) Somente a substancia Il é ibnica

(C) Somente as substancias I e 111 sdo ibnicas
(D) Somente as substancias Il e 111 sdo ibnicas

| QUESTAO 36

O tipo de substancia que apds a decomposicao resulta na formagao de um éxido metalico e gas carboénico é:

(A) Sulfato de metal
(B) Clorato de metal
(C) Hidroxido de metal

(D) Carbonato de metal

| QUESTAO 37

O elemento 6smio (Os) é um dos poucos elementos que possui estado de oxidacdo igual a +8 na forma de éxido.
Esse Oxido é muito utilizado como catalisador em sintese organica. A alternativa que apresenta a férmula do

oxido de Os(VIII) é:

(A) 0OsOg
(B) 0sO,
(C) 0s,04
(D) 0s404
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Processo Seletivo de Avaliacao Seriada — 12 etapa (Grupo XVI - Triénio 2015-2017)

| QUESTAO 38

As algas marinhas séo fontes de iodo, mineral essencial ao correto funcionamento da tireoide. Derivado do
grego iodés, que significa violeta, o iodo pode ser obtido pela reagéo de iodato de sodio com bissulfito de sédio,
em duas etapas.

(|) aI03‘(aq) + bHSOg_(aq) —_— C|_(aq) + dSO42_ + eH+(aq)
() f105 g * 9l @y + NH'ag—> il2@g + jHOq

Apo6s o balanceamento das equacdes (I e 1), a soma de todos os coeficientes minimos e inteiros (a, b, ¢, d, e, f,
g, h,iej)serdigual a:

(A) 25
(B) 26
C) 29
(D) 32

| QUESTAO 39

Uma cidade do sul de Minas Gerais tem cerca de 90.000 habitantes. A populagdo mundial, recentemente,
atingiu o nimero de 7 bilhdes de pessoas. Aproximadamente, o nimero de mols de habitantes da cidade
mineira e sua concentracao percentual no mundo séo, respectivamente:

(A) 1,5x10™molse 1,3x 10°%
(B) 1,5x10™molse 1,3x 10°%
(C) 6,0x10® molse 1,3x10°%
(D) 6,0x10® molse 1,3x10°%

| QUESTAO 40

A agua, substancia abundante na natureza, estd presente nos rios, lagos, oceanos, mares e calotas polares. Essa
substancia, em funcdo de sua geometria eletrénica e molecular, apresenta propriedades fisico-quimicas
peculiares. Com relacdo as propriedades fisico-quimicas da 4gua, é correto afirmar, EXCETO:

(A) a agua interage com outras moléculas de agua, de forma a aumentar os espagos intermoleculares no
estado solido, diminuindo sua densidade em relagdo ao estado liquido, proximo ao ponto de fuséo.

(B) a agua apresenta temperatura de ebulicdo mais baixa que compostos analogos formados por atomos de
seu grupo, como o H,S, H,Se e o H,Te.

(C) a agua é considerada uma molécula polar e apresenta ligacdes intermoleculares do tipo ligacdo de
hidrogénio (ponte de hidrogénio).

(D) a &gua é capaz de dissolver compostos idnicos, como o NaCl, por meio do efeito conhecido como
solvatacao.
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